
E ff t s,
1RVA  ényes és örvendetes innepléssei tisztelte a’ fo­
lyó October 4-dikén, mint az 0 Cs. K. Felsége 
ditsőséges neve’ napján, a’ Bétsi fegyveres Pol­
gárság azon kegyességét ö Felségének, a’ melly 
szerént, mint tudva vagyon, szivére vévén a’
kegyelmes Monarcha a’ Bétsi Polgárságnak őFei- 
sége eránt as ellenségé utóbbi béütése alatt bizo­
nyított hűségét és buzgóságát, azt azzal kívánta
megjutalmaztatni, hogy hat uj ágyút öntetvén 
azokat a*) Bétsi Polgári seregnek ajándékozta. 
Ezen kettes innepnek annál fényesebben lehető 
tartatása végett tehát, az ide való Polgári fegy­
veres seregnek minden Batalionny&i a’ belső' és
külső' város között; lévő mezőre (a’ Glaszirajpa-
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iádéban kiáltván, négy szegletű katonai rendet,
avarrá formáltak , melynek közepében egy szép
templomi sátor lévén felállittatva, ez alatt az 
ide való Fejedelem Érsek nagy misét szolgálta­
tott s azutan Felséges Monarclia által a’ Pol 

megjutalmaztatására rendelte
gyük ennek általadattattak, a’ meily* azo

gárság’ hűségének

kát a’ Glaszirol a’ belső városban levő polgári 
fegyveres házba nagy katonai pompával, tábori
muzsikával, bekísérte*

Nápoly OrszágJL

NápolySept. 12-kéfl. partjai mel-
♦

lett e* hónap’ 4-kén és c-kén ismét véres vereke*
dések estek* Látván Ánglus Contra - Admirális 
Martin, hogy a’ mi hajóink bizonyos mozduláso­
kat tesznek , azonnal jelt adatott az Ánglus ha 
jóknak arra, hogy a’ mieinket támadják-meg. A’

; r * • ’ . * •« , * »1 v . V

mieink sokáig kiállották az ellenség’ tűzit a* nél­
kül, hogy feleltek volna reá; de végezetre ők is 
hozza fogtak a' tüzeléshez. Két óráig tartott Ve- 
rekedés után kéntelenittetett viszszaforduilni a’
Sicilai partok felé az Ánglus hajós sereg. Heve-

' . ' * •  • ’

sebb és véresebb volt a’ verekedés Sept* /t-dik
Jűapjan. Az Anglusok’ kisded hajokból álló se

*  ^

; y óralájban vitorláit a’ tengernek eresztvénreg y

Azhajóinknak hadi lineájokra ismét reá jött 
yúzás mind két részről elkezdődvén oly nagy 

? h°gy reszkettek beié a’ Kalabriai Siciliaivolt
■ *  •

partok* Végezetre egy Fregátot és három Brig
apró hajóinak (tsajget küldvén az Ánglus vezér

Icáinak; segittségekre, a’ verekedés megint elkez
, es meg az elobbeninéi is tüzesebb volt

t

00 ágyuk szórták egymás elf.cn a’ kártátsgolyo
dődött
o
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bisokat szünet nélkül Ezen Fregát és a* Brig-
gek két versben közelítettek hajóinknak lineájok- 
hoz tsak egy Hinta lövésnyire, és onnét adtak
reá tüzet minden ágyúikból* Ágyús tsajkáink az
első vagy külső hadi rendet formálván, és szál• 
Utó hajóink ezeknek hátokmegett allván, min­
den ditséretet felyülhaladó bátorsággal kiállották
az ellenség’ tüzet; nem is sokat vesztettek, mint-

go-
és három Brigget 

ellenben egészszen keresztül furdalták a’ mi kár-
táts golyóbisaink, mellyeket harmintz tsajkáink
és a’ partról két battériáink szórtak réájok. Dél-

lyobisok. Az Ánglus Fregátot
hogy többire hátokmegett estek-le az Ánglus

tájban nagy siettséggel és rendetlenséggel men­
tek viszsza a’ Messinai kikötőhelyfelé. A’ mi 
hajóinkon egy ember esett-el, és öt kapott sebet. 
Hat tsajkáink és néhány szállító hajóink meg- 
romladoztak gyengén* A’ sebesek között van 
Hadnagy Monternajar, Csajkakomendáns. Az el­
lenségnek igen sokat kellett veszteni, minthogy 
négy óráig volt kitétetve tsajkáink és battériáink 
tüzinek. Fegyveres seregeink, a’ mellyek ezen 
reggel magokat a’ szállítóhajókra való felülésben 
és azokról való kiszállásban gyakorlották, a’ 
Király’ parantsolatjára a’ partokról viszsza von­
ták volt a’ halmokra magokat azonnal, hogy 
a* Király eszébe vette, hogy az ellenség ágyuz- 
ni fog kifelé. A’ 101-dik Frantzia Regimentből, 
melly a’ partól 600 Ölnyi távolságra állott, tsak- 
ugyan még is megölt egy tisztet, és megsebesített

’ g°
k tsak aiig-alig és von'

tatva mehettek viszsza a’ Siciliai part mellé.

kilentz embert, az ellenség 
Ánglus Brigg és hat tsajká
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Joakirn Király végig szemlélője volt ezen ten
geri verekedésnek

A Vesuvius h egy, melly egy időtől fog
—

tsendességben volt, September 11-dikén ismét
víz módjára hozzá fogott a’ tűzmosléknak oka-
dósához. Szerentsére háromfelé vette folyását

s  \

a’ tüzmoslék (Lava); kiilömben, ha t. i. egész 
árjával egyfelé vette volna rohanását, igen nagy
pusztítást okozhatott volna

Arról a* természetnek rettentő tsudájárol a’ 
Vezúv’ tüzokádásárul, ezeket olvassuk bővebben
egy Sept. 14-dikén indúlt Nápolyi levélben: —  “

„ Ismét egy szép de rettenetes természeti já­
ték áll szemeink előtt. A’ mi szomszédunk, a* 
Vezúv hegye, a' melly vagy két esztendőktől fog­
va tsendesen viselte magát, e’ hónap’ g-kán is­
mét keményen kezdett füstőlgeni* Sept* 9-kén és
10-kén vastag füst boritotta-el tetejét, a’ melyből 
olykor-olykor rettenetes lángok tsavarodtak fel­
felé. Mi három jó Német órányi távolságra va­
gyunk tőlle, még is jól halljuk az ő belső részé­
nek menydörgéshez hasonlító morgását. Sept*

flv♦ - "*

11-kén három felőlről kezdett a* tüzmoslék lefe­
lé folyni a’ hegyről. Az egyik folyó a’ Torre- 
della-JXunciata mellett lévő eredőnek vévén útját,

*

azt azonnal meggyujtolta. A’ második folyó az 
úgy nevezett Sommának vette útját, a’ hol sem­
mi kárt nem tehetett, minthogy ez a’ Somma 
nem egyéb, hanem ugyantsak a’ Vezúv hegyé­
nek egy mar más alkalmatossággal hasonló tüz- 
patak áltál elpusztittatott része. A’ harmadik

*
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Sept. i -kén még hányta kifelé a1 hegynek szája
.  w

a? rettentő sokaságú hamvat és tüzes követ, és 
azt mutatták a’ hegy belső részének bőgése és a 
főid alatt hallató zúgás, hogy még néhány napo 
kig tartani fog a’ Vulkánus" kegyetlenkedése.

„Utól-irás.-— Tegnaptól fogva a’ tuzmoslék 
nak azon árja, a’ melly eleinten Portiéi és Resi
na felé vette vala útját, onnan eltérvén, a' sze 
gény Torre-de - Greco felé fordúlt , a’ melly vá 
rosnak már több versben rettenetes veszedelme

tűz Ezen várostkét okozott a’ hegyből kifolyó 
15,000 szorgalmatos ember lakja. Egy szép ka- 
lárizsfábrika is van benne. Éppen a’ hegy’ töve
mellett fekszik. Ez előtt esztendőkkel is bé
rontott hozzá egy ilyen tűzpatak. és több utzáit 
eltőltötte: hanem a’ lakosok, a* hellyett hogy
kakhellyeiket oda hagyván távolabb kerestek
volna magoknak bátorságos lakhellyet, az elbo 
rittatott utzákról a’ meghülepedett és keménye 
dett salakot nagy munkával kihordották, és az
ólta ismét ott laknak. A hegy alján lakó
parsztság mihelyest eszébe vette, hogy haragszik 
a’ hegy , azonnal minden marhájával egyetem­
ben tovább ment onnét. és eltsendesedését vár#

. Nápoly várossábol sok újs í̂gonkapó embe­
rek kijárnak Portiéi és Resina felé , közelről ki- 
vánván az irtoztató tünemént szemlélni. Tegnap 
erre felé fúván a’ szél, egész Nápoly város feli­
be hozta a’ sok hamvat. Legalább is 1000 hóid­
ra betsűlik azon szöllőkerteket, mellyeket már 
tsak eddig mostanában elborított a’ kifolyó tűz- 
moslék. Meg lehet ennek rettenetességét tsak eb­
ből is ítélni , hogy az az egv ágaO a’ kifolvó tűz
nek, a’ mellv Portiéi és Resina felól Torre-de
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Greco felé tért el, egy kis fertály órányi széles
ségű, és 10 vagy 15 lábnyi mélységű.

\

Hagy Britannia.
\

\

A’ Londoni Ujságiévelekben ilyen Siciliai tu-
44dósítások jottek-ki mostanság :

Messina, Jul. 26-kán* Itt kevés idő alatt
* * k \ ■ %

igen homályos ábrázatba öltöztek a’ Politikai
egek. Murat i (a’ Nápolyi Király) két hónapok
tói fogva minden Generálisaival és MinistereiveiO
egyetemben Kalabriában tartózkodik, olyan czél- 
zással, hogy seregeit Siciliába által hozza. Egy

• V  *

Proklamatziót adván-ki, azt mondja benne, hogy 
Siciliának sorsa már meg volna határoztatva, és

0 5 3 ° ezer vitéz Frantziákkal ide kiszállani akar 
azért, hogy az Áriglusokat innét elkergesse. Re
ménséglinket tsaknem egészszen a’ földhöz veri
annak szemlélése, hogy az Udvar itt olyan lágy-

*

melegségsel lattatik hozzánk a’ szigetnek együtt- 
való védelmezésében viseltetni, hogy nékünk az 
alatt valamelly nagy titkot fekiinni nem lehet 
nem gyanítanunk. Az itt lévő Ánglus vezér Stuart 
ilyen kornyűláílások között egyedül tsak az An-
glus seregekre kéntelenittetik bízni /magat , es
vagy a’ szigetnek hathatós védelmezéséhez hoz 
zá látni, vagy azon lenni, hogy a’ szigetet mi- 
kent hagyhassa mennél jobb móddal ide. Této­
vázás nélkül az elsőt választotta. Battériáink

amar elbontották a’ partokat, mintha bá-tsak h
iolas által növekedtek vólna-ki a’ főidből a’ F ir> /
rói szoros ten

9

azt fed // hajóknak
sebb bárkát felfegyverkeztette

lőhöz kezdett hasonlítani az
torlafáik miatt. A leg kis-

,üvöjel
Linea hajóink

partjaink előtt, oltalmazó lineát for



máltak. Az Angliai Országlőszék is már most
kétségkívül egy kevés íigyelmetességet fog réánk
fordítani, mért valósággal terhessé kezdett lenni
állapotunk. A ’ sziget’ lakosai gyakran kérdezik
tőliiiok, hogy mi fog véllek történni, ha őket a
békességkötés’ alkalmatosságával ide hagyjuk 
és

7

r

a
• • • tjuk

Frantziak’ gyíilölségének kitétetódni enged- 
Mi ilyenképpen azon tartományban , a’ ho- 

va eleinten tsak mint segittség úgy jöttünk vaía, 
már most egészszen magunkra hagyattatva va­
gyunk, hogy azt védelmezzük. Az itt lévő An- 
glus vezérnek valósággal igen terhes dolgok kö­
zött kell választást tenni tudni, etc.

,, Messina,Julius $7~kén. Semmi nem ha­
sonlít szépségire nézve ezen szoros tengernek (tsa- 
tornának) mostani tekintetéhez. A1 két egymás­
sal általellenben fekvő partokat, lágerek és ide-
5s-tova menő' fegyveres tsapatok y mciiyek
valami két Ánglus mértfőid távolságra táboroz­
nak egymástól. A’ MuraV sátora egy magas hal­
mon áll, ’s eleibe egy három színű nagy zászló 
van felszúrattatva. Minden estve látjuk, miként 
vétetik-körül katona udvarnokjai által. A’ mi fő 
verériink Gén, Stuart, vélie éppen általellenben 
lakik egy szép falusi épületben, Furo (vagy a’ 
világositó torony) és Mess kozott. A’ tenger- 
tsatornát, melly a’ két partot egymástól elválaszt­
ja, fegyveres tsajkák fedik, mellyek gyakran ösz- 
sze tsapnak, és a’ nagy ágyukból rebdeső bom- 
bik és golyóbisok szünetlenűl Írják a’ levegőben
a7 tüzes abrontsokat a’ két partok között. Az
ágyúzás leg nagyobb mozsarakból vagy 36 fon­
tos ágyukból folytattatik. A’ Lineahajók a’ par­
tok’ szélső szegleteiknél allanak. Rét ilyen, rész
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szerént vízi részszerént szárazon való 5 és egy
mást semmivé való tevéssel fenyegető ellenséges 
ármádiáknak szemlélése, valósággal fontos te
kintet*

Spanyol és Portugallia országokat illető tudó. 
sít ás ok, az Anglus Újságokb, 9 Hamburgi 
ságok szerént,

London, Sept, g kán *
//vo gyesült ídia á ll, elősze

Portugalliában fék
ezer Ánglui2 7

gyalogokból és lovasokból, másodszor 24 ezer 
Portugallus gyalogokból és lovasokból. Ágyúzó

* v

készülete ezen ármádiának igen számos a fő
tábornál, a’ melly még Augustus 22-kén Celorico
mellett lóserezett 200 a’ tartalék ármádiánál
melly Abr antes mellett volt megszállva, hason
lő képpen 100 rész szerént ágyuk rész szerént
hanbitzák találtattak minden tekintetben jó ke**
születte!.

70

A’ Portugalliai Koronaörökös, a’ Brasiliai 
Princz, minden iparkodását arra fordította Rio- 
Janeiróban, hogy a* maga Amérikai tartomá

v ,

nyait, mellyekben a* természet a’ maga ajándé­
kait bőséges kezekkel osztogatta-ki, a’ lehető vi- 
rágzásra vigye. A’ végre küldött Követet az 
Amérikai öszszeszövetkezett Státusok’ Congressu- 
sáhozis,hogy szoros kereskedésbéli kötésre lép­
jenek együtt.

A’ Kadixi Junta vagy az az Országlősz ék, a’
melly még az elöbbeni

Uralkodást, és
ében folytatja

melly egy idő-ó Ita Országló
Tanats nevet adott magának , kemény fogt a’
dolgot azon Amérikai Státusok ellen, a’ kik az
irry Spanyol ágtól elállván, magokat fiig

getlenekké tenni iparkodtak* Nevezetesen a’ Ca
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raccasi lakosok ellen ilyen Hirdetést tétetett (f.i.
a’ nevezett Tanáts) Jul. 31-kén a’ Kadixi Újság­
ban közönségessé: 9, Alig hogy értékünkre esett
az a’ véletlen és kedvetlen dolog, a’ mi Carac-
casban történt, a’ melynek lakosai magokat füg­
getleneknek lenni hirdetvén, magoknak Juntát vá­
lasztottak 99 s magokat az anya országtól
lasztottak; hogy ő Felsége (itt a’ Frantzia Or

gban tartatódó Austuriai Princzet ti fenn
nevezett Tanáts) azonnal meghatározta magá

, hogy ily nagy rosznak még böltsőjében leban
he tő megfőj tathatása végett leg hathatósabb esz- 
közöket vétessen elő: Ehezképpest szükségesnek 
lenni találta ő Felsége kihirdettetni, hogy Carac-*
cas tartománya hadi szoros megszállott, vagy 
bezárt állapatban légyen, és parantsólja ő Fel­
sége , hogy minden oda bévezni akaró hajók cl- 
fosattassanak, és eivétettessenek. ezen pa-

v /  v

rantsolat annál foganatosabb lehessen , hadi ha­
jók rendeltetnek a’ nevezett tartomány’ kikötőhel-

Cr Lj Cdzokba beevereinek torkaik9 eleibe, hogy 
ni akaró hajókat letartóztassák. Továbbá

is

rantsólja ő Felsége a’
pa-

Caraccással szomszédos
több Spanyol tartományok Kormányozóinak , 
hogy azon légyenek, hogy ezen tartományba av
magok kormányozássok alatt lévő tartományok­
ból semmi eleséget, fegyvert s gyei) hadi ké
születet bevinni meg ngedjenck, ’s minden
bemenő utakat elvágjanak. Azoknak ellenben, 
a’ kik a’ tartomány lakosai kÖzzííl a’ magok ré-
bellis gondolataikat megváltoztatják , az o Fel
sége nevében tökéletes hotsánat igértetik, etc.

Tudjuk, így folytatja szavait a’ Londoni tu* 
dósittő, hogy Caraccasbol nem régiben Követek



érkeztek Londonba. Ezek néhány vérsbéli auI
dentzián voltak a’ külső dolgokra ügyelő Minis
térnél Lord 9 ki is mint halljuk, azt
tanátsolta nékiek, hogy iparkodjanak az Ánglus
országlőszéknek közbenjárása által öszszebékél-

# * *■
% i

tetni a’ Caraccasi lakosokat azon Országló-Ta- 
náttsal, a* meily még az előbbeni Király’ névé

’ % V f  4  »

ben Kadixban folytatja a’ kormányozást* Mond- 
ják, hogy Lord Wellesleynek ezen tanátslása

• ' *y +

nem volt légyen sikeretlen.
.  * *

Mind ezeket gondolóra vévén, nem tettzhet
tsudalátosnak az az újság, melly szerént azt ol-

• ,

• f  • (  r  J -

vassuk a* Spanyol tudósításokban, hogy ugyan
azon Caraccasi Követek a9 kik elébb London

•f •

ban jártak, most már Kadixban vannak, a’ melly
város mellett, St. León szigetén, mint ezt is a’

• , •

leg újabb Spanyol levelekben olvassuk, Septem­
ber i s-kén Diétát tartani szándékoztak a’ Körte-

*

sek (Spanyol Karok és Rendek),
*

Hogy Kadixnál vagy Portugalliában a’ Wel-
k

lington táboránál valami újabb verekedés történt 
volna, semmi tudósításokban nem olvassuk.

r

Kataloniában ismét mozgani kezdett a’ Ge- 
neralis Ödönnel organizálása alatt egy Insurgens 
armadia. Ezen vezér irta Tarragonábol Jul. 22- 
ken a Kadixi Országló-Tanátshoz, hogy az Ar- 
ragoniaban fekvő ellenséges sereg 12 ezer gya­
logokból és 1000 lovasokból áll * es magát Tar­
tósa mellett egy ágyúlövés távolságra fészkelte-

Brigadérosmeg az Ebro vize két partjain A
Generális JSavarro vezérlése alatt lévő' Insurgen 
seket az ellenség Jul, ]
rekedés orat tartott 9

3-kán megtámadván a’ ve* 
melly után azok magokat

v  gezetre viszsza vonni kéntelenittettek, Az úgy



43

nevezett Amerikai Regement (itt tehát már Amé-
p

rikai Spanyol fegyveresek is találtatnak ), melyre 
bajonétokkal ütött reá az ellenség, magát igen 
jól viselte.

A’ nevezett Generális írja továbbá a’ követ- 
kezendöket is a’ Kadixi Országló-Tanátshoz: —  
„Értésemre esvén, hogy az ellenség számos szál- 
littványt (eleséget ’s egyéb készületet^ indított lé­
gyen bé Barcellona felé , azonnal rendelést ad­
tam 6500 Insurgens katonáknak , 700 lovasság­
nak, és 2500 fegyveres parasztoknak, hogyGre- 
nolleshez eló nyomulván , az ott elmenő ellen­
séges szállitványra üssenek réá, mellyet Gene­
rális Macdonald 10 vagy 32 ezer gyalogok , 900

* * • á

lovasok, és illendő számú ágyúzók által kísérte­
tett. A* verekedés elkezdődvén, az ellenséges
szállitvány az alatt Barcellonába beérkezett. Ha 
a’ fegyveres parasztok, a’ kik különben mago­
kat ezen tsatában igen jól viselték, az eleikbe

—  **

adatott rendeléseknek tökélletesen engedelmes­
kedtek volna, melly abban állott, hogy ők, az 
alatt, míg a’ verekedés foly, más oldalról a’ 
szállitványra üssenek réá , ennek talám nagyobb 
részét elnyerhettük volna. A’ mi vesztésünk 120 
vagy 140 elesett, és 400 megsebesedett emberek­
ből állott.

A’ Valencia tartományában fekvő Insurgen- 
seknek Marquis Romána fő vezérjévé , Valencia 
várának pedig Gén. Balleyst Komendánsává,
neveztettek.

A * Spanyolok és Portugallusok segittségír* 
kieveztek végezetre a’ Cowesi és Spithendi öb
lökből azon fegyveres seregekkel rakott 176 szál
lító hajók, a1 mellyeket az ellenkező szél a’ ne
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rezett öblökben oly régen tartóztatott. A ’ fegy
veres ggel vannak, Erskine, Lumley 9 Hay
nevű Generálisok

Az Eszlingi Hertzeg, Marschal Massena ar 
mádiája, Almtida várának elesése után n o  ezer 
emberekre szaporodván, mint hallatik már most 
minden órán előbbre fog ezen Marschal nyomul­
ni Portugalliában. Oportot a* kereskedőd és gaz­
dagabb lakosok már nagy részint oda hagyván 9
Angliába eveztek által onnét Lord Welling
ton Kadixból is 4000 emberből álló segítő sere 
get kért magának,

Portugalliában három nevezetes hellyek ta
láltatnak, a’ hol < 
ságos feltett czélj
delmezze
hetik.

armádia, melynek való 
, hogy ezen országot ve 

az ellenséggel jó móddal megvereked
az

Egyik a Guardai térség hol eddig ta
nyazott a Wellington ármádiája; a’ másik van 
Abrantesnél; a’ harmadik Santeremndl.

4 r .  é

Lizabonnál a’ Tágus’ torkában 450 Anglus
öszsze, raellyek a’ Por­

iak
szállító hajók gyülekeztek öszsze, 
tugalliai tsatázásnak kimenetelét 
véggel, hogy ha a’ Wellington armádiáj

, azt azonnal felvegyék

9

talál verettetni és

oly
meg
An­

gliába haza vigyék

Frantzia Birodalom.

Paris, Sept. 24-dikén Tegnapelőtt Státusta
natsot tartott a’ Császár a’ maga előlülése alatt 
Tegnapra Párisba bejővén ő Cs. Felségek ide

i Követtsegek* audientziája volt az Udvarnál
Holnap Fontainebleauba szándékoztak kiutazn 
o Cs, Felségek.
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Rom a városa mellől a’ Villa Borghese ne*
ritkaságok’ házából 450 régi Státuák ’s egyéb 

ilyen ritkaságok érkeztek-meg Párisba, mellyek- 
kel a Napoleon múzeuma fog gazdagabbá
tettetni.

A’ tegnapi fényes audientzia és nagy mise 
után pompás katona parádét tartatott a’ Császár 
a’ Thuilleriában, a’ hol egyebek között egyPor- 
tugalliai Legio is jelen lévén, ezt a’ Császár 
egy kerületbe á llítta tta é s  beszédet tartott hoz­
zá. A’ Császár’ beszédet Portugallus Generális
Carcme magyarázta-meg a’ katonaság előtt, 
beszéd’ foglalatja ez vo lt:

A’
Császár az

utolsó háborúban mind vitézségekre mind fenyi- 
téktartásokra nézve megelégedett a’ Portugallus 
katonákkal. Nagy vigasztalására szolgált őFel- 
ségének, hogy az egész hadakozás alatt egy is 
el nem szökött közzűlök. Most azt kérdezi től-
lök ő Felsége, hogy van-e’ kedvek viszsza térni
hazájokba ? de kéntelen ő Felsége egyszers
mind azt is tudtokra adni nékiek, hogy egy ré­
sze az ő othon lévő hazafi társaiknak az Ánglu-
sok által felingereitetvén, a’ Frantziák ellen fegy­
vert fogott légyen; és hogy az Anglusok azt hir* 
lelték volna el Portugalliában 
tugallus katonák, a’ kik Frantzia szolgálatban 
Német országon voltak, mind elvesztek, etc. “  
—  Még el sem végezhette szavait a’ Császár, 
hogy a’ katonaság e’képpen kiáltott-fel: — „Küld­
jön haza tsak minket Felséged, majd kiveszsziik 
mi a’ hazánkfiait ezen tévelygésből; majd meg­
mutatjuk mi az Anglusoknak , hogy életben va­
gyunk. Nem lesznek Felségednek nállunknál hii-
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sé g e seb b  katonái. Majd eló' fogjuk mi beszélte.
ni hazánkfiainak, melly betsőlettel tartatott ben- 
nünket Felséged a’ maga táboránál; mi mind a* 
Felséged zászlója alá fogjuk hajtani őket,etc
Ezen parádé után, a’ melly 4 órát, tartott, még 
egyszer beszélgetett a’ Hollándus és Portugallus 
tisztekkel a’ Császár. Egy az utólsók közzűl min-

/  •nyáj o nevekben még egyszer bizonyossá té
vén ő Felségét az ő hűsegek felől, így szollott Ai
„  Mi Portugalliában is azok fogunk lenni, a’ kik

4

Német országon voltunk* * mi hazánkfiai há* 
láadással és érzékeny szívvel fogják megérteni 
tőlliink, melly nagy bizodalommal viseltetett
gyen Felséged erántunk, megengedvén » bogy az
Ebersdorfi lógerben gyakran tsak a’ Portugallus 
katonaság álljon strázsát Felséged korul.

„  Az itt felállittatott Országló Con*
Császár’ ne-

Roma.
súita ilyen végzést hirdettetett-ki a 
vében: ,, M i Napoleon, Frantziák’ Császárja

•

etc, meghatároztuk az istentiszteletre ügyelő Mi
• > ■ #

nisterünknek feladására, hogy azok a’ Papisze

9

mélyek a’ Romai és Trasimenei Departamento
mokban, a kik az erántunk tartozó hűségnek
hitét letenni nem akarják, azért * bogy az Ek
klesia törvényeit es az Ur Jesus Kristustól
eleikbe szabatott kötelességeket nem esmérik
ezennel, a’ Világi Hatalom ellen való támadók
nak, és mint olyanok, a’ mi birodalmunkban a 
Papi S2
telnek.

9

olgalatra alkalmatlanoknak lenni9 hirdet

Magyar Matkesisröl való Tudósítás.

* Mathesis tsaknem minden tudománynak 
es Mesterségnek gyökere; mellyel a’ tudósok’ ta-
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mibizonyságokon kívül megmutat a z , hogy az
embernek alig van egy mozdulása vagy tseleke-
dete, mely Mathesis nélkül megeshetne: melyről
itt többet szóllani nem lehet, —  másutt leszsz 
hellye.

A ’ szándék ez Egy' valaki, a’ kiért, azon
kivűl hogy már több Munkáiról is esmeretes a 
két Magyar Hazában, kezes leszsz e’ szó

7

ban for
Munka 9 kínállja ezen tudósítás által 7 két

Haza’ ollyan Kavallérjait két Darab Törzsök - 
kával, a’ kik mind a’ Haza’ szűz Nyelvét, mind 
a’ Tudományoknak ezen egygyik feszesen kapasz­
kodó gyökerét, a’ Mathesist, nem tsak tudják 
betsűlni, hanem kívánnak is azoknak eiőtsepe- 
redéseken és virágzásokon törekedni.

Az I. Darab Kézírásban van az egész mathe- 
sisi Számvetés (arithmetica universalis) a’ II. Da­
rabban a’ Terjedtségmer és (geometria), 212 For­
mával; és a’ Lapos Háromsze (trigono­
metria plana) , az azt illető' Formákkal egygyütt.

Ezt a’ két Darab Munkát ajánlja a’ Szerző, 
Hazafiai* hasznokra íllyen meghatározott feltéte­
lek alatt, ingyen:

1. A’ ki ezt a’ Munkát, ha érdemét meges-
*

mervén, kinyomtattatni szándékozik, akarki lé
az vegye jogyen

kívánni 
előtte kinyomtattatn

ha azt kénteleníttetünk
hogy azon esetre, ha a’ Kézírás, minek

eltalálna veszni magat
6000 forintig, kárpótlásul lekötelezni tartozik.

Mivel az egész Munka’ kinyomtattatása
réztáblákkal egygyiitt is, legfelljebb

2 7

a szer
10 vagy 1
tsak 3000 forintba kerül, megkí 
ző, hogy az tökélletes szépséggel 
gondja alatt, a’ ki ezt a’ mesterségettökélletesen

t!\és a’ Szerző

érti 9 mennyen gbe
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g. Hiteles rásbéli Jótállás (cautio) mellett »
elküldi a’ Munkát a’ Szerző oda, a’ hova jó szán­
dékból kívántatik, kemény próba és vi’sgálás

♦

(critica censura) alá
4. Ajánlja a’ Pártfogó, hogy to Romai 9 10

Reformata, és io Aug. vallásbéli főbb iskolák9

számokra egygyetegygyet 9 a* Szerzőnek ío-et 9

egygyütt 4» 9
két Darabból álló könyvet fog

;ozm.
. A’ többit tsak 10 századbér (procento; ha 

szonnal és nem többel, ha Kavallér; 15-tel pe
dig, ha Könyvárros, fogja eladatni. Vagy

6. Ezt a’ két utolsó tzikkelyfc, Kavalléri in- 
dúlattiához mérsékelve , a’ maga’ nemes szíve’

* • / /gyönyörűségére tettzése szerént
ugyan , 
hasznára

de minden esetben kedves Nemzete’

Ezen 18 esztendeig készült Munka’ tökélle- 
tességéről semmit sem szóljunk, hanem az íté­
lettételt egészszen a’ Pártfogóra
bálokra hagyván,

9
és

azt
a9 Tudós pró- 

hogy ha valami
magyarozott szónak tökélletlenségére tsak leg
kissebb ellcnvetéssek lenne is * mellyet nehezen
reményiünk; annak oltalmazó fontos erősségeit 
a’ Szerzőtől kívánni levél által méltóztassanak.




